

村书记 18年内私吞1.5亿元

被抓后村民放炮庆祝

安徽省淮北市烈山村,有过一名“巨贪村官”。据检方起诉,18年里,他将村集体资产通过各种渠道转移、侵吞,变为私有,涉案金额高达1.5亿元。曾经远近闻名的富裕村,现在一片萧条。村党委书记,这个职位并不高。刘大伟是如何一手遮天,一步一步“挖空”集体资产的?这名村书记到底是什么样的一个人?老百姓对他评价如何?日前,记者赶赴淮北市烈山村,起底这名“巨贪村官”。



矿厂里的车子已经生了锈

特会来事的外来女婿

淮北市烈山区烈山村,位于淮北市南郊。村里人告诉记者,烈山村西边姓况的多,况姓是一个大家族。而在东边,有许多姓邓的。那位打破村子平静的“巨贪村官”刘大伟,妻子正是姓况。

村里的一些老人告诉记者,刘大伟原本不是烈山村人。他的妻子是本村人,而且在烈山村是一大户,人数众多,在当地颇有威望。和妻子结婚后,刘大伟来到烈山镇生活。

当年的那个年轻女婿,可能自己都想不到,自己会在当地掀起那么大的风浪。

这位外来女婿在老一辈的人印象里,是个特别“会来事”的人。“一开始,他是在俺们村的水泥厂上班,当业务员。因为他能说会道的,能力又强,受到了领导的重视。”老人们说,“后来他一步步往上爬,当上了友谊二矿的矿长。后来又当上了村委委员、村党委副书记、村党委书记。”

煤炭黄金期当上矿长

烈山村友谊二矿,是上世纪80年代烈山村的村办集体煤矿。在国家整顿关停小煤矿之前,像这样的矿厂有很多。在煤炭发展的黄金期,友谊二矿每年产生的纯利润高达几千万元。而在这个黄金期,正是刘大伟当的矿长。

日前,记者也来到了友谊二矿门口。矿厂的大门紧锁着,透过门缝,记者看到厂子里面停着一辆农用车,但早已爬满了锈斑。厂区内荒草丛生,谁曾想到这里曾是村子里的支柱产业。

据了解,刘大伟是1998年当上的友谊二矿矿长。按理来说,当年煤炭利润大,当地老百姓应该过的很富足。而让村民们敢怒不敢言的是,友谊二矿

挖的煤是卖出去了,但老百姓没分到任何好处。“刘大伟妻子的家族势力大,他当上矿长后,把矿厂好多岗位都安排自己家人管理,别人根本没法插手。”一名曾经在友谊二矿工作过的村民说,“当年一吨煤能卖一千多,但每次开会的时候,他都说是友谊二矿不赚钱,没倒闭就算不错了,并以此为理由不向村集体交钱。”

为了牢牢把握住煤矿这棵“摇钱树”,刘大伟把矿厂几个关键的岗位,都安排了自己人管理,如会计、采购、销售等。每年,刘大伟只给村里上缴很少一部分资金,而剩下的资金怎么处理,可以说全都由他说说了算。刘大伟的资金积累,主要就是通过这些友谊二矿。

强硬拆迁获领导重用

“刘大伟个子不高,胖胖的,嗓门特别大,几十米远以外都能听到他说话的声音。”村民说,“他把矿装进自己的口袋,我们老百姓满肚子怨恨,但没有人敢说,就是因为他手段硬,谁不听话就治谁,甚至还指使社会人员打人。”

刘大伟从矿长升到村党委副书记、党委书记,有一部分原因是他在两次拆迁过程中的表现“优异”。在上级领导眼中,他能按照

要求,在规定时间内完成拆迁工作。而在老百姓眼中,却是另一种模样,按照村民们的说法,当年他是“暴力拆迁”。

刘大伟曾经负责过两次拆迁工作,一次是宿丁路拆迁,一个是南湖拆迁。当年,南湖公园的建设开发牵涉到周边的不少村落,烈山村也是其中之一。因为部分村民不满意拆迁补偿条件,拒绝搬迁。村民刘某某当时在南湖边经营一家饭店,

当时拆迁的情形,至今在他脑海里挥之不去。“2013年11月20日晚上12点多,3辆挖掘机开到我家门口,没有任何人通知,直接就挖我们家房子。要不是我们跑的快,估计就被砸死了。”刘某某回忆,当晚来了60多人,身穿迷彩服,有的还佩带了盾牌和棍子,“我母亲当年90多岁了,被几个人往外拖,吓得老人当时都走不动路了,后来送去了医院。”

烧毁账本后出逃美国

在电视剧《人民的名义》中,涉嫌贪腐的丁义珍副市长为了躲避侦查,出逃美国,从此走上了逃亡之路。而刘大伟和丁义珍一样,在得知自己被举报后,他也闻风而逃,逃往美国。

2014年5月,安徽省委第五巡视组进驻淮北。听闻这个消息后,烈山社区数百名群众集体举报刘大

伟的贪腐问题。接到举报之后,巡视组将刘大伟涉嫌违法违纪的线索移交淮北市纪委、烈山区纪委立案调查。正是听说自己被调查了,刘大伟出逃美国。在出逃之前,刘大伟为了销毁证据,安排身边的人将村集体和企业的账本全部烧毁。

其实在这之前,刘大伟似乎就已经预知自己会有“出事”的一天。早

在2003年,刘大伟和妻子通过法院调解离婚。离婚前后,刘大伟将大部分资产转移到妻子名下,并安排妻子前往海外生活。据检察院侦查,刘大伟家族有房产十几套,包括在南京、上海、美国等地都购置了多套房产。他的儿子、儿媳以及其他亲戚名下,都有多套房产。而蹊跷的是,在刘大伟名下,却一套房子都没有。

村民放炮庆祝其被抓

2014年8月,放不下国内资产的刘大伟偷偷回国,想探一探风声。让他没想到的是,警方对他的行踪了如指掌。刚下飞机,刘大伟在机场被警方当场抓获。烈山村的几位村民告诉记者:“听

说刘大伟被抓了,好多村民自己掏腰包买炮放了庆祝。”“还有村民在村子里拉起横幅,庆祝刘大伟被抓。”

村民们说,在刘大伟当友谊二矿的矿长之前,煤矿干得红红火火,

烈山村是附近有名的富裕村。而自从刘大伟掌握了友谊二矿后,眼看着其他几个村发展越来越好,而原本的富裕村变成了贫困村,老百姓一肚子怨言。

据《安徽商报》

连载



你的爱 穿过我的黑夜

刘亮/著

据烂蛇说,张小小是他的表妹,他的表妹和表妹夫,之前在海口一家采石场打工,由于那家采石场的老板老是拖欠工钱,他就带他们来投靠赵二狗。车金飞身材高大,一身肌肉结实,干起活来特别卖力,比所有的工人都干得多。张小小虽然是女人,但也是个劳动的好手,比许多男人能干。工友们对车金飞夫妇很满意,因为工钱是大

家均分的,夫妇二人加入后,大家可以占一点便宜。赵二狗也很满意,因为他是按工人们的工钱计算提成的,工人们挣的工钱越多,他的提成也就越多。不过由于烂蛇的缘故,大家都不愿意和车金飞夫妇说话。车金飞夫妇也极少说话,总是一副心事重重的样子。吴嘉仁多次询问他们,他们总说没事没事。烂蛇不打工,成天在外游荡。赵二狗不管他,工友们对他更是敬而远之。而车金飞夫妇似乎更害怕烂蛇,他们对烂蛇总是唯唯诺诺。

大家对烂蛇敬而远之,烂蛇却开始得寸进尺起来。

也许是觉得根号二更好欺负吧,烂蛇打起根号二的主意来了。

一天晚上,根号二下班后刚走进生活区,烂蛇向他走了上去。根号二看到烂蛇向自己走来,心里就不由有些害怕,赶紧绕开他走,并暗暗加快了脚步。烂蛇立即以更快的速度走上前去,他拍着根号二的肩膀,开门见山地说,根号二,我最近手头紧张,跟你借一百块钱买

烟抽,意思意思。

根号二说,我没有钱。

烂蛇说,别跟我叫穷了,谁不知道你有钱呢,谁不知道你一次就借给老罗五千块钱呢。

根号二说,我真的没有钱了,我的钱都被老罗骗去了。

烂蛇说,你没有,那我就让你的工头直接给我好了,到时候从你的工钱里扣除。

根号二嘟囔着说,你究竟是什么意思?

烂蛇冷冷一笑说,借钱啊。

根号二突然大声说,不借!

烂蛇怔了怔,一把揪住根号二的衣领,恶狠狠地说,你借不借?

根号二涨红了脸,喘着气说,你黑社会啊?收保护费啊?我就是不借!一分钱都不借!

烂蛇狠狠一拳打在了根号二的脸上,叫嚣道,老子就是黑社会,收的就是保护费!根号二还没有回过神,鼻子上又挨了一拳,鼻血一下子喷薄而出。当烂蛇第三拳打过来时,根号二慌乱中抓住了烂蛇的手,只一捏,烂蛇顿时

就痛得哎呀一声尖叫,身子也跟着扭曲了。根号二慌忙放了手。烂蛇那双终日游手好闲的手,实在不是根号二那双劳动人民的手的对手。实际上任何一个干苦力的民工,只要豁出去了,都有可能成为武林高手。

这时候,烂蛇抓起地上的一根木棒,朝根号二拦腰扫去,正好打在哭喊着冲上去想要保护根号二的王妹丽的身上,王妹丽咚的一声栽倒在地上。当烂蛇第二棒打来时,根号二抓住了木棒,只几下子,就将木棒夺到了手里。烂蛇从身上抽出一把雪亮的尖刀,龇牙咧嘴地向根号二扑了上去。根号二慌忙举起手中的木棒抵挡,那木棒抵在了烂蛇的肚子上。根号二捏住木棒向烂蛇冲去,他显然是愤怒了,发疯似的一直往前冲。烂蛇身不由己地后退着,最后扑通一声从一道两人多高的直坡上摔了下去。

根号二将王妹丽抱起来,父女两抱头痛哭。

烂蛇爬起来,连狠话都没有说一句,一瘸一拐地走了。

闻讯赶来的赵二狗对根号二说,你赶快收拾东西走人,越快越好!

根号二抹了一把眼泪说,我不怕他,有理走遍天下。我就是一分钱都不借给他。

赵二狗说,你明不明白我叫你走是为你好!不管你明不明白,你都必须走,而且必须马上走!我现在要去厂里,你不要让我回来还看到你,尤其不要让烂蛇回来还看到你!说完就匆匆往厂里赶去。赵二狗想,无论如何,都应该把这件麻烦事情告诉符老板,虽然他知道,按照厂里的规矩,民工们一旦走出围墙,是死是活,厂里都是历来不管的。

6

赵二狗见到符老板,把事情说了,符老板斥喝道,你这个混蛋,私人之间的恩怨也跑到厂里来反映!我们这是工厂,又不是政府,能啥事都管么?就算是政府,又能啥事都管么?你是工头,你自己去处理!